

# 夫妻披甲会银城 不同岗位同初心

记者 刘伟

太康发生疫情以来,周口市中医院先后派出五批共300余人的支援医疗队,助力太康疫情防控。其中就有一对冲锋在“疫”线的“夫妻档”,他们扛起责任,不同岗位同初心,成为疫情防控前沿一道美丽的风景线。

丈夫王猛是医院脑外科副主任,妻子王欣是体检中心护士。面对突如其来疫情,夫妻俩闻令而动,白衣披甲,先后出发支援太康,舍“小家”为“大家”,坚守在抗疫一线,用并肩作战诠释了别样的浪漫。

3月22日19时,刚做完手术的王

猛得知医院要选派100名医护人员支援太康核酸检测后立刻报名,于次日凌晨披甲出征。临行前,他对妻子说:“家里就交给你了,我不在家的这些日子你辛苦了。”

随着抗疫进入胶着阶段,医院第二批、第三批、第四批医务人员相继投入到抗疫一线。3月30日,按照市疫情防控指挥部统一部署,市中医院连夜组建第五批医疗队共120人支援太康核酸检测。

王欣主动请缨参加第五批医疗队。夫妻二人在电话里聊到这件事,王猛表示:“抗击疫情已经到了关键时刻,

只要国家需要,我们要舍‘小家’为‘大家’,我支持你到抗疫一线。”医院领导考虑到王猛已经前往太康支援,家中还有7岁的孩子需要照顾,王欣不适合前往一线。但王欣说:“我是一名医务工作者,支援太康抗击疫情是我义不容辞的责任!”将孩子托付给亲戚照顾后,第二天凌晨,王欣前往太康,迅速投入到疫情防控工作中。

在太康战“疫”的日子里,夫妻俩的儿子淇淇很懂事,每天晚上都会和父母通电话。当问及爸爸妈妈何时才能战胜疫情回家时,王欣强忍泪水,告诉儿子:“快了,我

们只有在太康战胜疫情,你们才能回归校园学习、生活。”看着儿子画的父母抗疫的图画,王欣内心满是欣慰和骄傲。

夫妻二人虽同在太康,却无法见面,每天只能通过视频相互鼓励,他们不厌其烦地叮嘱对方一定要做好自身防护,照顾好自己,字里行间都是对爱人的担忧与浓浓的温情。

没有豪言壮语,只有朴素的奉献;没有惊心动魄,只有恪尽职守;没有荡气回肠,只有任劳任怨。夫妻二人坚守在抗疫一线,为“大家”贡献着“小家”的力量。



“您好!耽误您的时间,给您做一次核酸采样。”4月11日至4月13日,周口远华微创外科医院医护人员身穿防护服,把采样及消毒工具用胶带粘在身上,在30多度的高温下,走街串巷,为川汇区多个社区的群众提供上门核酸采样服务。

记者 王珂 摄

## 疫情防控与孕产妇救治“一个都不能少”

记者 刘伟

为支援太康抗击疫情,周口市妇幼保健院医疗救治组进驻太康县妇幼保健院,收治来自封控区和管控区的孕产妇。救治组严格按照防控流程,在做好自身防护的同时,凭借过硬的技术开展孕产妇、新生儿救治工作,做到疫情防控与孕产妇救治“一个都不能少”。

完善工作计划 助力院感防控

院感防控是不可突破的底线和红线。市妇幼保健院副院长王彬副对各环节逐一检查核查,对防控方案及制度进行进一步优化,每日就医疗安全、疫情防控等方面的问题向太康妇幼领导班子反馈。

为防患于未然,遇难于未发,控感专家娄婷婷指导预检分诊工作,落实公

共区域环境物体表面清洁消毒工作,并对全院医务人员进行消毒、防护等方面培训。医务人员坚决做到关口前移、消杀到位、防护到位,确保太康妇幼整体防控流程最优化、局部医疗流程最安全。

全力做好孕产妇救治工作

妇产科救治组组长王霞带领医疗团队每日对患者进行查房,对重点病人进行会诊和病历讨论,及时调整治疗方案,规范诊疗措施。护士长崔晨曦带领护理团队在做好患者病情观察、专科护理的基础上,主动与患者沟通,疏导患者疫情防控期间紧张焦虑的情绪,发现问题,及时解决,确保母婴平安。

在医务人员的共同努力下,一声声啼哭打破了封控区的紧张气氛,当医生把新生儿送到产妇眼前时,产妇开心的笑容,让医护人员的心底溢满了感动与自豪。

面对每一位孕产妇,救治组成员用满腔热忱和精湛的技术全力保障孕产妇和新生儿安全,极大缓解了太康妇幼幼的接诊压力。

真情守护换来诚挚感谢

从外地返乡孕足月的武女士,因疫情原因无法到原本预约的医院分娩。4月4日上午,出现腹部阵痛且合并甲状腺功能减退的她,得知市妇幼保健院医疗团队来到太康妇幼,急忙来到医院。王霞和崔晨曦了解情况后,在做好心理

安抚的基础上,评估了孕产妇的身体状况,最终决定鼓励武女士顺产。漫长的产程让武女士感到焦虑和无助,在医疗团队的科学指导和精心守护下,武女士成功顺产,母子平安。

4月7日,武女士亲手将感谢信送到王霞手中,动情地说:“感谢你们对我无微不至的关怀!在这个特殊的时期,有幸与你们相遇。希望你们一切平安、顺利。”这是患者对市妇幼保健院医疗团队优质服务和精湛技术的肯定和赞许。

召之能战,战之必胜!“妇幼人”将继续在抗击疫情的道路上默默坚守,用爱心温暖患者,用实际行动彰显医务工作者的责任与担当。

## “疫”路阻击 同“周”共济

——周口承悦糖尿病医院抗疫侧记

记者 史书杰

为响应市委、市政府“外防输入、内防反弹”的疫情防控要求,周口承悦糖尿病医院全体医务人员逆流而上,积极主动投入到疫情防控中,成为我市疫情防控阻击战中的“排头兵”。

外防输入:筑牢周口防疫屏障

外防输入的首要工作就是对市区人口严格防控,筑牢疫情防控屏障。为此,该院根据疫情防控指挥部的要求,组织医护人员到车流较大的周口北站高速路口,24小时轮流执勤。

进入疫情防控点,白衣天使就是坚守阵地的钢铁英雄。从白天到黑夜,无论是雾霾笼罩,还是风雨交加,他们都坚守岗位,不漏查一车一人。

面对繁琐枯燥、紧张劳累的工作,该院医护人员日夜坚守,无怨无悔。面

对司乘人员的不文明行为,该院医护人员耐心为他们讲解疫情防控形势和防疫政策,确保防控执行到位。

内防反弹:多措并举防患未然

疫情期间,该院充分发挥自身优势,派出精干力量,组成抗疫小分队,主动深入街道社区、工厂学校等地,开展防疫知识宣讲、核酸检测等活动。

为确保防疫宣传到位,核酸检测不留死角、不落一人,该院医护人员骑着电动车,用小喇叭沿途进行防疫宣传,并随时为路人免费检测核酸、发放口罩等。

3月17日下午,周口承悦糖尿病医院再次接到上级部门通知,抽调医护人员参加川汇区全民核酸检测工作。

接到任务后,该院各科室、各病区

迅速响应,自我加压,克服困难抽调30余名精干力量,成立5个核酸检测组,支援川汇区全民核酸采样工作。

哪里有防疫需求,哪里就会出现医护人员的身影。他们吃苦耐劳、乐于奉献的精神和热情周到的服务受到社会各界一致好评。

援助太康:逆流而上无私奉献

3月24日夜,周口承悦糖尿病医院再次接到川汇区卫健委的通知,在保证做好周口北站高速路口等地的疫情防控工作外,还需紧急组建一支医护小分队,连夜奔赴太康抗疫一线。

“我老家是太康县高贤乡的,我自愿报名参加家乡的抗疫工作!”“我年富力强、精力充沛,支援太康算我一个。”得知消息后,该院医护人员纷纷请缨。

在本次疫情防控工作中,该院医护人员为了群众的生命健康安全,在党和政府最需要的地方,在人民群众最需要的地方,以高度的职业使命和责任担当,舍己为人,护佑群众,用实际行动奏响了一曲荡气回肠的天使赞歌。

由于现场不方便饮水,再加上快节奏、流程化的紧张繁忙的工作,个别医护人员出现头晕等不适症状。为不影响太康防疫工作大局,大家克服重重困难,始终坚守岗位。医护人员勇于担当、高度负责的工作态度和不怕苦累、乐于奉献的工作精神受到现场群众一致好评。

在本次疫情防控工作中,该院医护人员为了群众的生命健康安全,在党和政府最需要的地方,在人民群众最需要的地方,以高度的职业使命和责任担当,舍己为人,护佑群众,用实际行动奏响了一曲荡气回肠的天使赞歌。

人员畅通就医通道,确保第一时间转运救治。

“心里很开心,再辛苦也值得。”听到隔离群众感谢的话语,隔离点工作人员纷纷表示。

“隔离点工作人员只有12人,每天任务重,工作时间长。这种情况下,他们在做好常规防控的同时,还时刻关注每一位隔离人员的情况,通过暖心的服务、贴心的关怀,真正让每一位隔离人员感受到家的温暖。”项城市第二人民医院院长马培勇说。

## 项城市秣陵镇隔离点暖心服务收获“真情告白”

本报讯 (记者 刘伟)“为了照顾我们这些陌生人,你们穿着防护服,坚守岗位,不离不弃,不是亲人生似亲人!我们深深体会到你们的辛苦……”近日,项城市秣陵镇隔离点收到大康转运人员集中隔离点隔离人员发来的感谢信,表达对一线工作人员的感激之情。

因疫情防控工作要求,秣陵镇接收太康转运隔离人员176人,隔离点选在项城师范院内。

为了让隔离群众生活得更舒心、更安心,项城市第二人民医院全力做好各

项保障工作,用实实在在的暖心举措,满足他们的生活需求。一个个暖心故事在隔离点上演。

“感谢可袁医生,谢谢大家!第一次有这么多亲人陪我过生日。”“每天跑上跑下,为我们采集核酸、清理垃圾,不厌其烦满足我们的要求,谢谢你们。”“疫情无情,人间有爱。千言万语汇成一句,感激、感恩、感谢!”连日来,隔离点不断收到隔离人员通过微信发来的“真情告白”,感谢工作人员的周到服务和暖心照料。

据了解,为做好隔离点群众的后勤保障工作,工作人员全天候待命,除配合医学观察外,还当起了“贴心管家”。送餐、送药、消毒消杀、卫生保洁……特别是对老人、孕妇等特殊群体,他们还组织专门力量,满足个性化诉求。

为保障隔离点的服务质量,项城市第二人民医院按照标准配备医护人员和后勤保障人员,积极开展消杀、送餐送药、心理健康辅导等服务,向所有隔离人员公布服务电话,提供全候细致服务;设立定点医院,为急危重症隔离

组版编辑:张赟 实习生:贾铭铭 电话:6199502

## 践行初心 抗疫有我

——记周口市中心医院支援太康核酸检测医疗队

记者 张蕾 通讯员 袁文清

3月22日,周口市中心医院接到紧急派出医务人员前往太康支援核酸检测的指令。医院立即组建支援太康核酸检测医疗队。检验科医务人员主动请缨,助力太康疫情防控。

医疗队共9人,分别是申林、袁文清、吕海军、梁冰、武娟、许丽娜、李璐、卢东方和蒋子豪。他们舍“小家”顾“大家”的精神令人感动。他们既没有英雄的铠甲,也没有超人的能力,不过是穿上了一身白大褂,就变成了无畏的勇士,将危险置之度外。

3月22日,袁文清第一时间到达太康,立即开展工作,深入太康县人民医院、太康县第二人民医院、高贤方舱实验室和太康县疾控中心进行现场指导,规范各个流程,并提出整改意见。同时,他连夜研判第二天全员核酸检测能力匹配,为疫情防控指挥部出台工作方案提供了依据。

为解决方舱实验室检测人员少的问题,吕海军、蒋子豪、梁冰、武娟、许丽娜、李璐、卢东方先后申请来到太康方舱实验室。检验科主任申林跟随省督导组对各个实验室进行督导,提出合理化建议,优化流程,助力核酸检测工作高效开展。

医疗队组织体系完善,分工明确,申林负责督导;袁文清和吕海军负责协调标本转运、结果数据统计等工作;梁冰、武娟、许丽娜、李璐、卢东方、蒋子豪进入

方舱实验室参与核酸检测工作。

时间紧,任务重。医疗队员接收到标本后,立即争分夺秒开展工作,严格规范操作,确保每个标本都能得到准确检验。同时,全程做好质量控制和清洁消毒工作。

实验室工作繁重又复杂,队员们每天9时进入实验室,直到晚上才出仓,午饭都顾不上吃,累到只想瘫倒在地是他们内心最真实的感受。出仓后,他们稍作休息,拿起冰凉的盒饭,席地而坐,强迫自己吃下去。初升的太阳照在队员们疲惫的脸上,他们都是迎着光的最美“逆行者”。

工作中,队员们的手磨出了水泡,胳膊使不上劲,每次长达六七个小时的坐立使他们后背疼得厉害。但大家努力克服自身各种不适,一次次完成核酸检测任务。

太康二院作为红码医院,检测压力很大。为缓解太康二院的工作压力,武娟、许丽娜主动请缨,到太康二院PCR实验室支援,经常凌晨两三点才能结束工作。

相比方舱实验室机械重复的工作,疫情防控指挥部的工作更加繁杂,申林、袁文清、吕海军经常日夜颠倒,白天督导、分派任务,晚上进行汇总、研判,平均每天休息时间不到4个小时。

太康之行,永生难忘。市中心医院“检验人”用实际行动践行医者初心,为疫情防控分担压力,守护一方百姓平安。

## 周口港区医院援沪护士用河南豫剧抚慰患者心灵

本报讯 (记者 史书杰)近日,周口港区医院援沪医疗队护士刘桂平在对口支援上海东方医院时,为患者表演了一段豫剧《刘大讲话理太偏》,得到了病友的一致好评。

“这段时间,我发现患者的心情有一点沉闷,就想调节一下气氛,于是就给大家带来了一段豫剧。”电话中,刘桂平告诉记者,“我们不仅要消除患者身体

上的痛苦,还要给他们带去快乐。因为快乐是一种情绪、一种心态、一种积极的姿态,可以影响他人,让他们充满信心。”

身为河南人的刘桂平谈及此次援沪的原因时表示:“河南去年发生洪灾时,得到了全国人民的帮助,我想将这份爱心传递下去,所以,我义无反顾地来了!”

## 封校期间,如何做好心理防护?

记者 王珂

封校期间,学生面对考试、就业等压力,很容易产生压抑、焦虑、烦躁等负面情绪。如何更好应对疫情带来的心理变化?缓解心理压力?对此,记者采访了周口市第六人民医院早期干预科主任魏海燕。

“面对疫情,学生可能出现焦虑、恐慌、烦躁等不良情绪。这是遇到应激事件的正常心理反应,是自我保护的一种体现。”魏海燕说,首先要正确对待心理变化,坦然面对,不要过于敏感、紧张,要积极进行调节。为此,魏海燕为学子们开出了“心理处方”。

学会简单的心理调节方法,如深呼吸放松法、手操放松法,用谈话、听音乐等方式调节心理压力。

保持良好的生活习惯。在学校,要养成良好的生活习惯。在空闲的时间可以适度锻炼,不仅可以增强免疫力,还可以缓解释放心理压力。

理性获取疫情信息。打开手机,各种有关疫情的消息扑面而来,真真假假,让人很难辨别。同学们要通过官方渠道获取消息,理性对待,不信谣、不传谣。

做好防护,配合检测。疫情期间,核酸检测次数会增多,要排很长时间的

队,让人很不耐烦。大家要有耐心,可以在心里默念,这是为了自己的健康,也是为了自己的朋友、家人和国家。

面对疫情,不必恐慌。封校,是为了保护别人,同时也是为了保护自己。疫情总会过去,不要一听到疫情防控形势严峻,就开始慌张,可以把疫情当成学习的一部分。

管理好情绪,合理宣泄。遇到困扰不要乱发脾气,可以寻求老师和同学的帮助。向老师、亲人、同学、朋友倾诉一番,把自己的委屈、烦恼、痛苦诉说出来,或者通过劳动、唱歌、运动等形式发泄出来,从而缓解心理上的压力。

如果自己调节不了怎么办?当出现焦虑、烦躁等不良情绪时,要找亲人、朋友倾诉,也可以拨打学校或者医院的心理热线,找医生求助。

最后,魏海燕表示,人生之路要自己走,要过怎样的人生,完全是自己的选择。疫情总会过去,要调整好心态,战胜困难。

**心理健康**

## 三种宫颈癌疫苗有何区别?

徐永光

宫颈癌是女性最常见的恶性肿瘤之一,是15~44岁女性第三大高发癌症。我国每年新发患者约10万人,约6万人因宫颈癌去世,所以接种HPV疫苗对年轻女性十分重要。

HPV疫苗,又称人乳头瘤病毒疫苗,俗称宫颈癌疫苗。高危型HPV除导致宫颈癌外,还可导致肛门癌、阴道癌、阴茎癌和口咽癌等。

通常,80%~90%的女性一生中都会感染HPV,大部分能自动清除,少数高危型HPV持续感染可能会引起癌前病变,如果病变不治疗可能会发展为宫颈癌。引发宫颈癌的有十几种病毒,但是主要是16和18型HPV,大概4.5%的宫颈癌由这两种病毒引起。

目前,我国上市的有三种HPV疫苗,适种人群各不相同。

2价疫苗:9~45岁女性。其中9~14岁接种2剂次,15~45岁接种3剂次。351元/剂。预防高危16